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Aufgabe 5: (10 Punkte)
Es sei X 6= ∅ eine Menge und Y ⊆ X. Zeige:

a) Für V,W ∈ P(X) wird durch V ∼ W genau dann, wenn V ∩ Y = W ∩ Y ist, eine
Äquivalenzrelation auf P(X) definiert.

b) Zeige, daß f : P(Y ) → P(X)/∼
V 7→ [V ]∼

ein bijektive Funktion von P(Y ) auf die Menge P(X)/∼

aller Restklassen bzgl. ∼ definiert.

Aufgabe 6: (15 Punkte)
Es (X,≤) und (Y,�) geordnete Mengen.

a) Es sei I 6= ∅ und für jedes i ∈ I sei Ai ⊆ X gegeben, so daß sup(Ai) ∈ X existiert. Zeige,

daß sup

(⋃
i∈I

Ai

)
genau dann existiert, wenn sup{sup(Aj) : j ∈ I} existiert. In diesem Fall

gilt

sup

(⋃
i∈I

Ai

)
= sup{sup(Aj) : j ∈ I}

b) Es sei (X,≤) totalgeordnet und f : X → Y eine streng monoton steigende, bijektive
Funktion. Zeige: Für jedes A ⊆ X gilt,

f(sup(A)) = sup(f(A))

falls eine der beiden Seiten existiert.

Aufgabe 7: (10 Punkte)
Für n ∈ N0 = N∪{0} wird n! rekursiv definiert durch: 0! := 1, 1! := 1 und (n+1)! := (n+1)·(n!)
für n ∈ N. Für n ∈ N und k ∈ {0, 1, ..., n} definiere(

n
k

)
:=

n!

k!(n− k)!

Zeige:

a) Für jedes n ∈ N gilt:

(
n
0

)
=

(
n
n

)
= 1

b) Für n ∈ N und k ∈ {1, ..., n} gilt:(
n + 1
k

)
=

(
n

k − 1

)
+

(
n
k

)
c) Sind a, b ∈ R und n ∈ N, dann gilt

(a + b)n =

n∑
k=0

(
n
k

)
akbn−k



Aufgabe 8: (15 Punkte) Zeige:

a) Für jedes n ∈ N gilt

n∑
k=0

(
n
k

)
= 2n

b) Für jedes n ∈ N gilt

n∑
k=1

k

(
n
k

)
= n · 2n−1

c) Für alle n ∈ N ist 5 · 23n−2 + 33n−1 ohne Rest durch 19 teilbar.
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